蓝牙是一种低功耗，短距离无线传输技术。蓝牙源于1000多年前丹麦国王的名字，当时意为统一四分五裂的形式。爱立信是蓝牙技术的创始者，意在统一繁多的无线通信局面，形成统一的标准。后来诺基亚，东芝，IBM，Intel等公司纷纷加入，成立的SIG，特别利益小组，随后有更多的公司加入。目前为止大约有超过2000家公司加入该组织。毋庸置疑，蓝牙已经在短距离无线通信占据了举足轻重的地位。
首先介绍一下蓝牙的协议和规范。
什么是蓝牙协议？什么是蓝牙规范，他们之间是一种什么关系？

蓝牙协议（protocol）则是在用途上对其作了一种业界的使用约定，大家都按照这个协议规范来用，从而达到各个厂家生产的蓝牙设备的互通性。目前广泛使用的是蓝牙2.0，蓝牙1.1有13种协议，每种协议都有一个明确的用途。蓝牙协议可以分为四层：
核心协议：基带，L2CAP，LMP，SDP

电缆替代协议：RFCOMM

电话传送控制协议：TCS二进制，AT命令集，

可选协议：PPP，UDP/TCP/IP，OBEX，WAP，等等（对于协议的说明略过）
将若干协议组合起来形成某种具有功能性的组合体叫做规范。规范是由协议栈或者协议栈中的部分协议组成的。例如简单的规范FTP，它包括OBEX，RFCOMM, L2CAP, SDP。
他们之间的关系是，协议栈中的部分或全部协议按照特定用途而形成规范。

目前蓝牙制造蓝牙厂商都将芯片和固件集成起来，固件包含链路管理器（LM）和HCI主机控制接口两个部分，LM在分链路层进行各种功能的控制，而主机控制接口提供有一个调用和访问基带控制器和链路控制器以及硬件状态和控制寄存器的命令接口，也就是说，它提供了一个访问蓝牙基带功能的统一方法。固件会固化profile，因此如果固件内缺乏某种功能相应的profiles, 则不会支持该功能，与驱动和蓝牙的管理软件无关。
下面将介绍一下蓝牙的RF部分和特性。蓝牙所选用的频段为未许可的ISM频段2.402G~2.483G，分为79段。目前许多无线技术也在此频段，例如著名的802.11b，还有微波炉等电器。这些对于蓝牙的传输都形成了干扰。为了克服上述困难，蓝牙选择了HFSS的方法，每秒1600个跳，并且针对语音和数据传输的特点设计了SCO和ACL两种链路方式，支持非对称最高732KB/s的传输速度。支持1路数据传输和最多3路语音传输（对于MASTER），而slaver最多接受2路来自不同master的话务服务。SCO是面向连接方式，它通常用于话音的传输，特点是实时性好，安全性差；ACL是异步无连接，它通常用于数据的传输，特点是实时性差，安全性好。
蓝牙设备有3种工作模式：激活，暂停，保持，和呼吸。当蓝牙设备启动后，设备每隔1.28秒周期性的监听周围的信息。当设备处于激活时，它即为主设备。它将向周围发送信息，它是一串序列，包含了类型，位置，服务等多种消息。当可用范围内的设备监听到主设备发送的信息后，立即做出反应，将自己支持的协议，功能模型回馈到主设备，这样主设备上就能显示出周围可使用的设备。一个主设备最多可以和7个从设备之间组成PICONET，最多监听255个从设备（处于呼吸模式）。
关于数据安全和加密。为了保障传送数据的安全，蓝牙技术采用了多种纠错方法，有1/3FEC，3/2FEC， CRC， 自动请求重传。在编码部分，蓝牙也采用了先进的编码技术，如汉明码等。蓝牙采用了0，40，64位的加密算法。

蓝牙版本问题，目前蓝牙有3个版本，蓝牙1.0，1.1，1.2，2.0。蓝牙1.0就是最初的版本，蓝牙1.1将某些地区的23子频段的标注取消，统一为79频段标注，并解决了1.0中的不同厂商的设备的互操作性问题。但是1.1在2.4G频段容易受到802.11的影响，抗干扰能力较差。因此1.2加入了AFH适应性跳频技术，大大加强了抗噪能力， 同时蓝牙1.2还加强了对蓝牙耳机的支持，争强了蓝牙耳机的音质。最新蓝牙版本为2.0，核心规范2.0 +EDR主要内容如下：3倍数据传输速率(最大可以达到10倍)，通过减少工作负载循环达到更低的电力消耗，更多的带宽简化了多连接模式 ，向后兼容早期蓝牙设备，降低了比特误差率BER(Bit Error Rate)。蓝牙的传输距离一般为10米，class B为加强型，多用于军事上，通过加大发射功率使传输距离达到100米。
最后是我在网上总结出来的蓝牙传输数据的速度。由于没有很好的限定测试的条件，所以仅作为参考。

蓝牙1.2：可到40KB/S

蓝牙2.0：可到100KB/S

通过学习，我认为蓝牙的测试和下面项目有关：

蓝牙缓存大小；周围信道的占用情况；设备之间的距离和阻隔物；DUN功能中GPRS上网的速度；蓝牙芯片供电情况，当电量低时，传输速度可能会下降；蓝牙管理软件与底层的兼容性；固件中规范的完整性；蓝牙的版本；在高速移动中蓝牙的传输特性会受到影响。
因次在测试前，要拿到厂商所用的芯片的说明以及产品的功能定义。测试中要考虑到尽可能多的测试条件的各种组合，遇到BUG时要分析问题出在哪个方面，如果要进一步测试蓝牙射频部分从而准确分析出是硬体问题还是软体问题，要借助蓝牙测试仪，通过它可以检测蓝牙硬件上的问题，促进更好的了解和深入的学习蓝牙技术，反过来也可以加强分析和判断问题的能力。在测试后，将所得的数据加以归类和分析，从数据中可以准确地定下一些SOP中需要确定的参数，如距离，传输速度，连接速度等。在测试的技术成熟后，可以将测试的条件加以归类和删改或者增加，从而提高测试的速度。
关于制定蓝牙测试的SOP，我认为可以从现有的MIO的蓝牙测试经验上加以提炼，将测试向蓝牙的标准规范和协议上靠拢，从一定的高度上总结出一些测试的要点和方法；然后举一反三，将它运用到A&W乃至其他蓝牙产品的测试上，并在日后的测试中加以总结和发散。
我个人通过一个多月的学习，感觉学习的东西很杂，要深入学习有感觉有些东西很难深入。蓝牙所涉及的技术很广，、因此学要有一个详细的学习计划，我认为如果有专业人士加以点拨和指导，学习的效果和日后得到的产出将事半功倍！
